

Ce ar trebui făcut?

Iaca cum s'ar putea ajuta aci: Fondurile secrete să nu se pună la îndemână Ministrului la începutul anului, pe anul întreg! Să i se pună pe pătrare de an. Că el de-o pleca dela Ministeriu sau va muri la 3 luni, — urmaşul lui să nu stee cu fondul gol celelalte 9 luni, sau să fii silit a i-le umplea de nou şi lui, din averea statului!

Indreptarea acestui „drept“ scandalos, dat Ministrilor, să se îndrepteze din temelie şi pentru toţi!

Vor fi alegerile libere?

Pân'acum n'ai putea prezice nimic. Noi nu credem că vor fi libere. Guvernul cel nou, Ştirbei, deşi se laudă la lume şi ţară că va face alegeri libere, a pus pân'acum Prefecţi în 40 de judeţe ofiţeri de jandarmi, toţi liberalii! In eele din urmă zile se va vedea ce „libertate“ vor lăsa alegătorilor. — Era pentru toţi un bine, să se fi înţeles Naţional-ţărăniştii cu Liberalii să pună liste la olaltă, să nu mai fie lupte. Liberalii au îmbiat naţional-ţărăniştilor 35 la sută din scaunele din Parlament (deputaţi şi Senatori), dar aceştia n'au primit, părăndu-li-se prea puţine. Ei spun: Alegerile sa arate care câţi putem străbate în parlament, pe câţi ne vrea poporul, — şi apoi guvernul să iasă din acel parlament.

Dar au început şipetele, Naţional-ţărăniştii din judeţul Ilfov se se plâng de volnicia liberală de pe acum! Asemenea în judeţul Vlaşca, Vâlcea, Tîghina, li se pun pedeci. Dar ce o fi în zilele din urmă! Vom vedea-o prea curând.

Ziarul „Patria“ a Partidului Naţional-ţărănesc are chiar nădejdi mari: Spune verde, că lupta se dă pe faţă între două partide: liberal şi naţional-ţărănesc, şi că aceştia vor birui. — de aceea închee cu strigarea: Trăiască viitorul guvern naţional-ţărănesc!

Di Brătianu a spus în o vorbire a sa la Bucureşti: Noi, liberalii, cerem guvernul! Şi nu ni s'a întâmplat nici odată, ca să-l fi cerut şi să nu ni-se dea!...

Sunt scăpărări de fulgere, cari prevestesc o furtună involburată!

Semne bune.

După războiu, tinerii nostri cari sfârşeau Liceul, nu se mai îmbulzau de-aşa la „teologie“ pentru a se pregăti de preoţi. Toţi s'au doreau în altfel de slujbe, crezând (foarte greşit) că acelea sunt mai fericitoare decât preoţia. De aceea Séminarele Teologice, şi la ortodoxi şi la uniţi, sunau cam a gol.

Acum primim la redacţie Auarul (Dare de seamă) a Academiei Teologice din Sibiu (Seminarul Andreian), şi din el vedem un semn ce ne prevesteşte o îndreptare spre bine a lucrurilor şi în privinţa asta. Iaca ce vedem:

Pe când în anul al 4-lea de teologie, abia se găsesc 13 tineri (cari

termină acum, şi sunt aşa puşini, pentru că aproape tot aşa de puşini erau şi când au intrat în teologie pe cursul I), — pe atunci în anul al III lea vedem 21 inşi, în anul al II lea sunt 33 de inşi şi în anul I: 34 inşi. Arată asta că tot mai mulţi înţeleg, că e o carieră de viaţă din cele de preşuit preoţia şi se întorc tinerii spre dânsa, — spre lauda şi binele lor şi a neamului pe care îl vor sluji ca preoţi.

**„Liga Creştină“
în faţa alegerilor.**

Neînţelegerile ivite între conducătorii „Ligii Apărării Naţionale Creştine“ au atins foarte neplăcut pe mulţi dintre cei mai credincioşi binevoitori ai Ligii. Aceştia, într'un glas cereau: Înţelegere! Infrăţire! Trecere peste micile frecări personale! Scopul cel mare să fie apropiat!

Durere, o apropiere de nou a celor între cari s'a născut încordarea, — nu se mai putu face. Cel 6 deputaţi, în frunte cu cel 2 vice-preşedini, au cercat la orice prilej, a readuce pe Preşedintele Ligii, dl prof. A. C. Cuza, la locul său, în fruntea lor, — dar având să fiină şi d-sa Regulamentul şi Statutul, leşit din sfătulrea cea împreună a tuturor, ca Lege a Ligii. Di Cuza n'a primit. Spune tuturor: Liga sunt eu! Pe cine vreau îl las, pe cine nu, îl dau afară. Voinţa mea e totul, — şi altele. De aci încordarea, care l a împedat a avea în Parlament şinuta cea de noi de toţi dorită, care să fie mândria noastră şi se umplă de nădejde tot poporul. Deputaţii şi-au făcut, aproape toţi, datorla de apărători ai românismului curat, în Sfatul ţării, dar aşa flecare din pornirea sa, după îndemnul inimii sale, — nu ca şinută hotărîtă şi îndrumată de Sfatul lor parlamentar, — căci preşedintele nu voia să-l adune la stat, deşi el îl poşteau mereu.

Văzând înstrălnarea asta neînţeleasă a preşedintelui de deputaţii săi, învăţatul profesor dela Universitatea din Iaşi, Găvănescu, deputat şi d-sa, s'a dat de o parte, nevrând să se mestece nici într'o parte, nici în alta, ci spanând înţelepţeşte: Pace! unire!, asta voesc.

Aşa îl găsi ră alegerile, căzute pe neaşteptate pe capul ţării. Cel 6 deputaţi, cu vicepreşedinţii în frunte, au chemat pe Jula trecută (9 Iunie) Comitetul conducător la Bucureşti, să se înţeleagă în treaba alegerilor. Au luat parte 18 membri şi alţi vre-o 6 au trimis împuternicire, aşa că erau de faţă vre-o 24 de membri ai Comitetului Conducător. Ei au hotărît ca „Liga“ să lce şi ea parte în alegeri, în acele judeţe, unde e destul de tare pentru a culege un număr frumos de voturi, — în vre-o 15—20 de judeţe.

Apoi Comitetul a hotărît, condus de aceleaşi simţăminte de frăţie, să meargă o solie de membri, în frunte cu dl Profesor I. Cătu-

neanu, la Iaşi, la dl prof. Cuza, să caute o înţelegere bună cu d-sa, ca nu cumva să se pună undeva câte 2 liste de ale Ligii, una de-o parte, alta de cealaltă, ci numai o listă, în frunte cu omul cel mai plăcut în judeţul acela, adunând toate puterile „Ligii“ în jurul acestei liste. Aşadar să se facă candidările prin bună înţelegere, în folosul Ligii. Nu s'a putut ajunge la această bună înţelegere! Acest lucru a mahnit aşa de mult pe luminatul profesor Găvănescu, fost deputat al Ligii şi o mândrie a ei, — că d-sa a vestit zilele astea prin fol, că se retrage din Ligă, dându-se cu totul la o parte, — dar rămânând credincios scopului sfânt şi românesc al mişcării, căreia îl doreşte cât mai repede o conducere mai norocită! Şi când o va avea, îl va găsi iară la postul de luptător al ei, spre mântuirea neamului! Prin asta 7 deputaţi ai Ligii sunt de altă părere ca dl Cuza, şi numai 2 au mai rămas cu d-sa.

Nu cercetăm pentru azi mai de parte această nedorită neînţelegere dintre fruntaşii Ligii.

Către alegători.

O vorbă către cei buni: In acele judeţe, unde se va pune listă a Ligii, — bunii români să o voteze cu drag, — nu ca o închinare persoanelor de pe lista Ligii, ci ca o alipire cu tărie la şinuta cea mare şi sfântă a ei: apărarea neamului de cotropirea sugrumătoare a Evreimel, pe care o simţim tot mai puternică zi de zi!

Liga nu e legată de un om, nici de doi, nici de zece! Liga e urmarea boalei grele de care suferă neamul nostru în ţara asta frumoasă românească: boala înveninării sale prin aceea, că au fost lăsaţi să se strecoare în corpul ţării prea mulţi, ucigători de mulţi, jidani, şi că aceştia sunt sprijiniţi de stăpânirile neînţelegătoare, mai tare decât Românii înşişi, şi au ajuns a se urca până sus de tot, până în capul ministrilor, pe fruntea lor!

Şi neamul, simţind această grea boală, îşi caută doctorii vindecătorii! Liga este casa în care se adună la sfat doctorii boalei acestela. Dacă cei ieri adunaţi, nu s'au înţeles între ei, se vor înţelege mâine, ori se vor ridica alţii şi se vor înţelege şi vor găsi leacul mântuitor! De aceea „Liga“ trebuie sprijinită, şinută în viaţă, ajutată, şi, acolo unde pune listă cu candidaţi de deputaţi ai Ligii, toţi cei ce înţeleg marele ei rost, s'o ajute cu voturile lor, căci bine fac prin asta viitorului neamului nostru!

Până la încheerea acestei fol, nu am aflat lista judeţelor în cari se pun candidaţi de Ligă şi cu cine în frunte. Se vor pune candidaturile în Bacovina, unde mai multe judeţe sunt foarte bine pregătite pentru lupta „Ligii“, apoi în multe din Moldova, cea aproape sufocată, gătită, de Jidani, iar în părţile ardelenale la Arad, Timişoara şi Caraş. Alurea n'am aflat încă, că s'ar lua lupta O dorim în cât mai multe locuri.

Unele — altele.

Episcopia unită dela Oradea

implinind în luna de faţă, la 16 Iunie, 150 de ani dela înfiinţarea sa, a hotărît sărbătorirea acestei împliniri, cu sărbări frumoase bisericesti-naţionale. Până la 1777 Românii uniţi din Bihor şi judeţele vecine erau conduşi de un încredinţat al episcopiei romano-catolice din Oradea-mare. La 1777 li s'a dat întâia oară un episcop român, pe Moise Dragoş, ţinându-se, dimpreună cu episcopul dela Blaj, de Metropolltul catolic de Strigonia. In scaunul non înfiinţatei Episcopii au şezat apoi, după episcopul Dragoş, încă: Ignatie Darabant, Samoil Vulcan, Vasile Erdell, Iosif Papp-Szilaghi, Ioan Oltean, Mihail Pavel, Dimitrie Radu şi azi Traian V. Frenţiu, — dintre cari mai ales Samoil Vulcan şi Mihail Pavel s'au deosebit prin fapte de binefacere şi culturale pentru biserică şi neam.

Sărbările din vorbă au avut loc ieri şi azi (15 şi 16 Iunie) cu un program bogat, luând parte solii din toată Dieceza. In 15 d. a. şedinţă sărbătorească la „Cercul Catolic“ cu vorbire sărbătorească şinută de Prepozitul Iacob Radu. Azi, Joi, liturghie sărbătorească luând parte Episcopul uniţi şi mulţime de preoţi; primiri la Curtea Episcopescă; sara mare concert dat de un cor de 200 de persoane. — In vorbiri s'a scos la iveală vrednicia pentru cultura neamului, a Episcopilor cari au condus Dieceza. A luat parte şi Nanşial Papal Dolci dela Bucureşti!

Despăgubiri dela stat

pentru cei ce a suferit întemniţare şi deportare din partea Ungurilor.

Ajungând ţara a avea în visticria sa oarecare rindulală, guvernele dela Bucureşti au început a lua în buget sume, după putinţă, pentru a despăgubi pe cei ce au suferit pagube mai simţite în anii războiului.

In chip firesc cele dintâi despăgubiri s'au dat comunelor oraşelor şi locuitorilor din părţile cele mai călcate de duşman, cele care au stat mai mult în zona de foc a frontului de luptă. Apoi şi celorlalţi, pe unde trecând armate duşmane, au suferit prădăciuni.

In anul trecut guvernul d-lui gen. Averescu a luat în buget 250 milioane Lei pentru scopul acesta şi a fost cel dintâi care s'a gândit să dea o despăgubire şi la acei Români din Ardeal, Bănat şi Crişana, cari au suferit pagube mai grele decât cele materiale: pagubele grele sufleteşti, sjunse adevărate chinuri pentru ei, luni ori ani de zile: Românii aruncaţi în temnişii de urgia ungarească, sau marcar de portafii (luaţi dela vetrele lor şi trimşi în taberele de prizonieri) prin felurite părţi ale Un-

gariei, unde au avut de luptat cu mil de lipsuri, atât materiale cât și sufletești, — unele mai amare decât altele.

Pentru a le da o „despăgubire“ dacă pot fi despăgubite aceste suferințe, — guvernul a dat 5 milioane Lei (din cele 25 mil.), anume pentru acești îndurători de umilințe și suferințe din Ardeal.

Guvernul d-lui gen. Averescu, împărțind din zilele din urmă ale șederii sale la guvern, aceste ajutoare, statorise să dea la 10 lei, pe cari îl știa că au suferit mai mult și mai greu, câte 100.000 Lei. Alt rând de internități și deportați să primească câte 50.000, alții 25.000 și 10.000.

Noul guvern (Știrbei) a luat sub nouă cercetare listele hotărâte de fostul guvern, și a aflat că pe drept a hotărât acele sume celor cari îl puseseră pe tablouri (pe liste), dar că a dat la prea puțin suma de o sută de mil, și Comisia numită de el, a hotărât să se dea la încă 13 lei, aceea sumă, iar d-lui Valeriu Branice (Lugoj) să i se dea, în semn de deosebită prețuire a suferințelor sale pentru neam (7 ani de închisoare peste tot), *doză sute de mil.* — Iată numele celor ce vor primi despăgubire de categoria (clasa) I., de câte 100.000:

Dr. I. Lupaș, Dr. Elle Dăian, Dr. V. Saftu (urmașii lui), Dr. Zaharia Munteanu, Dr. Ioan Ciordăș (urmașii lui), Alex. Lupan, L. Bolcaș, Cornel Popescu, Leucăța Cornel, Th. Bucureșcu, I. Agărbiceanu, I. Clopoșel, Gh. Pop, pr. D. Manu, Dr. Aurel Dobrescu, Dr. Dem. Lascu, Sover Dan, Dr. Aristotel Banciu, I. Coltor, G. Dima, d-na Dr. Voicu Nițescu, Tiberiu Brediceanu și d-ra Veturia Șenchea.

Câte 50.000 mii lei vor primi:

Dan Pompiliu, Dr. Spiridon Boița, Dr. Justin Iuga, Maria Barițiu, Septimiu Popa, Dr. Vincențiu Pandrea, Augustin Pop, Iuliu Truța, Em. Pop, Dr. Ioan Marciac, Ion Vidu, Dr. Nic. Brânzău, Muntenescu Vasile, Coman Baca, Aurel Raica, Iacob Popa, Dr. Ioan Boca, Coman Ion, Median Sergiu, Ioan Simu, Nistor Aurel, Popa Hariton, Russu Ștefan, Dr. Sebastian Stanca, Negoșcu George, Popeneacu Ioan, Saturn Isidor, Tăslăuanu I., Aurelia Victor Goga, Simion Moldovan, Alex. Ciurea Soare Popovici, Dr. Ioan Saclu, Sociu Ion, Trandafir Scorobet, Dr. George Moroianu, Vasile Ivan, Onisifor Ghibu, Sofia Vlad Rădulescu, Popescu Romulus, Ion Vodă, Eugeniu și Ortensia Saftu Văduva Gabor, Elena Săbădeanu, Elena Puiu, D-tru Berindei, Valeriu Uveghes, Ioan Ciocan, Elena Moldovan și Văduva Dr. Ion Elecheș.

Iar alt rând, mai numeroși, vor primi câte 20.000 și câte 10.000 Lei.

Nepriștepuții sau mișei să plece odată!

E de ne-mai suferit prada ce s'a făcut și se face de ani de zile, cu averea nenorociților acționari cari și-au băgat banii în acțiunile de ale „Intreprinderilor Forestiere Române“ dela Cluj.

Acum 8 ani, toate „mărimile noastre economice“ ardelenesti, în frunte cu d. Dominic Raftu, ne-au cerut nouă Ardelenilor, să le dăm 150 milioane Lei, că vor să facă 3 lucruri „mari“: o „Bancă Agrară“, o „Bancă Centrală“ de industrie și comerț, și o „Forestieră Română“ întreprindere de exploatat (de tăiat și vândut) pădurile.

Noi știam că înainte de războiu nu puteai scoate din tot Ardealul un milion Lei, nici să te pui în cap. De unde vor avea marile noastre economiști acum 150 milioane? Și ne-am îndemnat unii pe alții: Dați toți, cât puteți mai mult! Dați și banii păstrați ai bisericii, ai societăților, chiar băncile din crușările lor, și singuraticii cari aveți ceva depuneri prin bănci, iar cari n'aveți depuneri (crușări), luați împrumut dela bănci și dați la chemarea cea mare! Că în România, având și bunăvoința stăpânirii, (Conziliul Dirigent, care era socotit cu un fel de guvern al Ardealului, le la sub scutul său și el ne îndeamnă a le sprijini, — ca o chezeșle că nu în lucrul netrebnic vom vili banii nostri), — trebuie să meargă bine!

Și ne-am încordat toți toate puterile și le-am dat urlașă sumă, storcând așa zicând toate pungile Românilor Ardeleni, Bănățeni, ungureni... Căci, ziceam: Dacă negocul înflorește așa de tare în mâna ori-cărui strein singuratic, cu cât mai bine-l va merge „Băncii Centrale“, marele instrument de negoț ocrotit de stăpânirea românească. Și dacă pădurea e așa o mină (băișog) de aur în mână la atâta strein, cum va trebui să înflorească „Forestiera Română“ sub o stăpânire românească! Banca Agrară o fi și aceea ceva, că nu în zadar și-o poftesc economiștii nostri cel mai cunoscuți...

Și cei cari n'au avut bani, dar aveau credit, omenie, la Bănci, au luat bani împrumut și au cumpărat acțiunile dela Centrală, dela Forestieră, unii și dela Agrară.

Ce-au pățit, să nu mai pățescă acționarii!

„Banca Centrală“ și a (fuit omenia și și-o ține și azi. A avut și ea greutăți, în anii dintâi, dar le-a învins și azi e pe drumul cel bun. Și noi acționarii suntem mulțămiiți, că am ajutat la întemeierea unui așezământ național bun! „Banca Agrară“ s'a înfundat, dar e pe cale s'o scoată din năcaz guvernul prin un mare ajutor dat ei ca „răscumpărare“ pentru-că i-a luat „privilegiile“ ce-și luase prin Conziliul Dirigent. (De-o mai vrea s'o ajute și noul guvern, așa cum cel trecut hotărâse. Poate c'o ajuta și guvernul cel viitor, doar schimbând ceva printre oamenii dela conducere).

Dar mai rău ca toți am pățit cel ce ne-am încredințat averea strănicilor economiști dela „Forestiera Română“! Asta în cel dintâi doi ani a mai dat ceva dividendă (parte de câștig sau camete) după acțiunile iar din anul a 3-lea a început a scădea această dividendă și din al 4-lea încolo a oprit-o de tot! Cel din capul Forestierei ardeleni (foarte „ardeleni“!), așa de bine au condus-o că după 3-4 ani a dat în gropi! De 3 ani acum, acționarii nu mai câpătăm după acțiunile nici un ban, și de vrem să vindem acțiunile, nu ni le mai cumpără nimeni.

Acum fă-ți, dragă cetitor, so-

coata: Azi întreprinderile și băncile toate dau acționarii lor 12—15—20—25 la sută câștig după acțiunile. Cele cari dau numai 10 la sută, sunt rare de tot și socotite ca slăbuțe...

Dacă Forestiera ar da numai 10 la sută, acționarii, cari i-au încredințat 65 milioane Lei, ar căpăta câte 6 milioane și 500.000 Lei după banii băgați în acțiunile ei, (de-i băgau în bănci ca depunere, ar căpăta 16—18—20 la sută), și fiindcă nu dă nimic, conducerea Forestierei păgubește pe acționarii (părtașii) săi în fiecare an, de 6 milioane și 500.000 Lei! În 3 ani, li-a răpîț acestor oameni, cari au avut încredere în conducătorii Forestierei, 20 milioane Lei! Și i va păgubi înainte. Căci — nu-i nădejde de îndreptare. Și-a tipărit acum prin foaie încheerea socotelilor pe 1926. Are „câștig“ de 163.000 Lei..., chiar ca să nu arate că are pierdere!

Dacă în cel dintâi an a șovăit, a mai călcat și cu stângul în ce hotăra, am fost răbdători și am tăcut, — dar când vedem că după 8 ani de rătăcirii conducătorii, ei nu au mai găsit calea cea bună, care s'o ridice la stări ce s'o ducă spre înflorire, e semn vădit, că la conducerea ei stau sau oameni nepriștepuți sau mișei, cari prădează în chip vrednic de cea mai aspră osândă, avutul acționarii cari au crezut întrâșii și le-au dat chis larg pungile și le-au dat banii lor, ca să lucreze și să câștige cu ei, — (că spuneau că știu lucrul de care s'au apucat,) — nu să le nimicească oamenii lor buni, averea.

Pe ziua de 25 Iunie e conchemată adunarea generală cu dare de seamă asupra „lucrării“ (mai drept zis prădării mai departe) din 1926.

Acționarii să și ridice acolo gfașul, și să ceară, ca conducătorii întreprinderii, cari s'au dovedit cel puțin de nepriștepuți (deși lumea mare spune că unii trebuie să fie mișei!), — să plece de acolo, încredințând conducerea unor oameni cari să poată s'o ridice din prăpastia în care zace nenorocita „Forestieră“ ori s'o desființeze, dând acționarii napoi macar ce mai pot avea din averea înșoșirii, — că de mai stau încă câțiva ani acești oameni la conducere, acționarii nu vor mai primi napoi nici un ban din cele 65 milioane Lei, pe cari au fost destul de ușor crezători, să-i dea pe chivernisirea acestor... economiști cari nici nu mai îndrăznesc să iscălească frumosul lor Bilanț!..

(În numerii viitorii vom arăta pilde adevărate din „operațiile“, lucrările, conducătorilor „Forestierei“, cari sunt izbitoare și aruncă asupra lor cele mai grele bănueli! Căci, văzând că dau în gropi, oamenii de pricepere ce-i aveau, le-au atras luarea aminte asupra povârnișului pe care a plecat întreprinderea, cerându-le să aducă pricepători în lucrarea de păduri, căci cu nepriștepuții cu cari au început a lu-

cra, vor da-o de ripă!, — dar cei hotărâtori, în loc să-l asculte, l-au înlăturat și pe puținii pricepători, ca să nu aibă în ei o pedecă în lunecarea pe povârniș...)

NOUȚĂȚI

Teatru Nottara, la Orăștie. Cel mai mare artist al „Teatru-ului Național“ din București, maestrul Nottara, înainte de a se despărți de teatru din cauza vârstei înaintate, — face un turneu cu o trupă aleasă prin țară. Acum e prin Ardeal. Măne, Vineri în 17 Iunie joacă la noi în Orăștie. Să nu scape nimeni prilejul de a vedea un teatru de mari artiști! Tot așa pe unde veți auzi că vine!

Ucigașii celor 2 văduve din Deva, — osândiți. Anul trecut au fost ucise în chip barbar văduvele Schulz și Fodor din Deva, pentru a fi jăfuite. Cel 4 făptași, 2 bărbați și 2 femei, au fost osândiți: P. Andrica la 15 ani temniță grea, V. Tuncă, Irena Schneider și Pilz Ilona (cari, îmbrăcate ca bărbați, au luat parte la omor), fiecare câte 10 ani robie.

Intovărdșiri rușinoase.

Evreimea din Ardeal, după ce s'a înțeles întâi cu cea din vechiul regat, a „hotărât“ să se alipească în alegeri la Partidul Național Țărănesc. O solie a Evreilor, în frunte cu Dr. Fischer din Cluj, s'a dus de-a adus asta la cunoștință d-lui Iuliu Maniu, care a răspuns că se bucură de această hotărâre, care e o sporire a sorțiilor de izbândă a partidului național-țărănesc în alegeri...

Jidanul tot Jidan și aci, — nu-mai noi cu orbul găinii pe ochi: Jidanii din vechiul Regat se vor alipi la liberali, cel din Ardeal la național țărăniști, ca ori-cum ei să cadă tot ca pisica'n picloare. Ori-care ar fi la putere, el să-și albă oamenii „cu trecere“ la guvern.

Doamne, când ne vei lumina, să ținem noi Românii împreună, să nu ne mai umilim pe la cei mai răi străini?

I. P. S. Patriarhul Miron Cristea s'a întors din călătoria sa la locurile sfinte, pe unde a fost primit cu mare cinste. Bisericile orientale peste tot locul au mărturisit, că biserica ortodoxă română (după prăbușirea stărilor înfloritoare a bisericii din Rusia) a ajuns a fi azi una din cele mai însemnate între bisericile orientale. Patriarhul povestește lucruri interesante despre ce a văzut. Vom da unele din ele și noi.

În Rusia iar încep omorurile. Mișei ce-o conduc, îndată ce bănuiesc pe cineva că e om de-al stăpânirii împărașilor, (sub cari Jidanii nu erau luați în brațe, nici puși în fruntea mesei, ca azi), — îi închid și-l osăndesc la moarte. De curând au fost ucși pentru această învinuire, vre-o 20 de cărturari ruși, printre ei doi prinți și unii foști miniștri.

La Câmpina poliția a oprit pe românii creștini, membri ai Ligii Creștine, de a lua parte cu steagul lor, la sărbătoarea „Eroilor“, căci, spunea, Evreii n'ar lua parte, văzând acolo steagul Ligii creștine... Vom publica scrisoarea primită despre acest lucru de nimic.

Posta Redacției.

Dsale G. Luiba Micu, Maldan. Soldatul prin care ai trimis cel 90 Lei, l-a adus la noi.

Soc. de lectură, Rădmănești. Primit ab. și pentru Protocoale 187 Lei.

Diul Izvenaria Ilie, Reșița. Nu cunoaștem decât adresele alor 2 foi din America. „Tribuna Română”, 5100 Rusel Str. Detroit Mich, și „America” 5705 Detroit Avé, Cleveland, Ohio.

Dsale I. Roșu (Claca) Vel. Torak. Cel 200 Dinari l-am schimbat în 600 Lei și am scris 300 Lei pe foi pe 1926 și 300 Lei pe 1927. Pe 1927 ai mai avea dar de trimis 100 Lei (iar 1925 a rămas neplătit, gratis, dela noi).

Dsale N. Muntean în Lorain, Ohio. (Am.) Primit mila de Lei. Sunt plătite foile pe 1927 și Calendarile toate. Mulțumim.

G. P-ceanu în Borșa. Nu o putem folosi, — mai ales că e aci numai un început și nu știm la ce sfârșit vești să ajungi. Și, precum vezi, articlul cu „urmări”, nu punem în foale. Știri scurte, scrisori cu vești din partea locului, primim bucuros.

Dsale I. Gh. S. în M. Despre „Lumină și Intunec”, — același cuvânt ca mai sus.

Dsale Alex. N. Rădulescu inv. Urseni (j. Dâmbovița). Mulțumim de cuvintele bune ce ni-le scrii, dar nu le putem pune în foale, fiind vorba despre noi. Arată-ne buna d tale prefaire arătând aceste foi și altora și stăruiind să se înscrie printre cetitorii lor.

Un motor

și o Scărmănătoare de lână.

Pentru plecare la America, se vinde un Motor de benzină de 10-12 PH., în condiție bună, folosit numai 2 ani. Se dă pe garanție.

Apoi: O mașină de scărmănat lână, folosită numai 2 luni, e ca nouă.

Doritorii să se adreseze la foala „Libertatea” în Orăștie. (1094) 2-3

Mașină de treerat,

sistem Hoffer-Schranz, 700 mm. motor de benzină 6 H. P., cu toate cele de lipsă, — e de vânzare.

Adresa la foale. (1096) 2-6

Știre însemnată!

Acei cari, neavând aceste foi, ne trimit de pe acum plata lor pe jumătatea a doua a anului de față, 85 Lei, le primesc o lună de zile, luna Iunie, pe de-asupra, fără plată!

Iubite abonati! Cetește această știre la alți cetitori de foi din sat și le arată din foile noastre numerii din urmă, ca să le cunoască. — Ii faci acelut om un bine, și nouă altul.

Cerere de cereale.

Primim curent în Comision: Cartofi, Cereale (bucate), Fructe și alte produse agricole.

A se adresa pentru informațiuni mai de-aproape la: I. LISSLE, Berlin, O. 27. Alexander Str. 20a. (1095) 2-5

IUBITE CETITOR!

Pe timpul pregătirii alegerilor, vor năvăli asupra satelor fel și fel de foi de partid, care de care lăudând mai înflăcărat „Partidul” său și hălind cu gură mai plină pe celalalt! Și agenții (coarșii) partidelor, vor răguși lăudându-și „pe ai lor” și oărdind pe celalaltii pe toți.

Cei ce dorii o vorbă liniștită, oumpănită, dreaptă: cetiți „Libertatea”, care nu e legată de mâni și de picioare față de nici un partid, ci spune adevărul curat despre toate! Și ce fac bine și ce fac rău!

— De vești ca cetitorii din satul d-tale, să aibă aceste îndrumări curate, înceamnă pe cât mai mulți a se înștiința la d-ta, ca să ceri foile acestea și pentru ei!

Le vom trimite cu a dtale la un loc!, și anume le trimitem: 2 luni de zile, pentru numai 25 Lei!, avind a și le duce ei dela d-ta. În 2 luni au trecut peste alegeri și peste descrierea lor și răsunetul lor. Dup'aceea, de-or vrea, le-or mai ținea, de nu, nu.

Scrieți-ne îndată, câte foi, pentru câți inși, să începem a Vă trimite? Apoi adunați dela oameni banii și ni-i trimiteți toți la un loc.

Prețul regulat al foilor este 15 Lei pe-o lună, 30 Lei pe 2 luni, — așadar celor ce le abonează acum pentru alegeri, cu ale altora la un loc, — le dăm mai ieftin.

Cei ce doresc să le meargă pe numele lor deosebit, vor trimite 30 Lei de 2 luni, 45 pe 3 luni 85, pe 1/2 an.

Publicațiune.

Comuna bisericască ortod. română Romoșel, dă în întreprindere, prin licitație publică, repararea bisericii și anume: lucrul de zidărit, lucrul de tâmplărit și lucrul de zugrăvit. — Licitația se va ținea în 3 Iulie 1927, ora 11 a. m.

Romoșel, 13 Iunie 1927.

(1101) 1-2 Consiliul parochial.

Mașină de lână

e de vânzare la subscrisul. Se vinde ieftin.

AVRAM VLĂDAU, Ludești, p. Orăștie.

(1098) 1-3

Motor de benzină

de 8 H. P., bun de întrebuințat la ori-ce fel de mașini, — e de vânzare la:

GEORG ALBRECHT în Aurel-Vlaicu, p. Orăștie.

(1000) 1-2

NOVOTNY



TIMISOARA

Sirada Lunel 4. — Fondat 1872.
Turnătoria de clopote cea mai mare în țară.
(1041) 3-10.

FARMACIA VLAD, ORĂȘTIE,

LANGĂ LICEUL „AUREL VLAICU” atrage luarea aminte on. public din loc și jur, că este înzestrată cu toate solurile de medicamente (leacuri) și preparatele cele mai nouă și renumite!, precum și cu tot solul de pansamente, parfumerie, sâpunuri fine, articoli de gumă, etc.

Prețurile cele mai moderate. (1042) 8-10.

Cel mai bine asortat depozit de

CRUCI ȘI MONUMENTE

petri negre de granit de Șvedia, marmoră albă și albastră, precum și alte soluri de petri, cu prețuri scăzute.

Simion Ștef, m. pietrar Orăștie, Mih. Viteazu. Calea (935) 10-10

Beția

Bolnavii de PLĂMANI astmatici bolnavi de pept scrofuloși anemici săraci de sânge slăbiți

Cine voeste a scăpa de patimă aceasta uricioasă, să întrebuințeze „Antibetismul Vertes”, scutit legal, preparat de mult încercat, care degustă bețivul de bețuri spirituoase. Fiind fără gust, se poate da pătimășului fără știrea sa. Mii și mil de scrisori de recunoștință. 2 flacoane 360 lei prin ramburs.

— Spese postale și ambalaj în regie proprie. —

Farmacia la „VULTURUL ALB” Nr. 33, Lugoj, Banat.

1045 11-